

# 用行风建设化解“难点堵点痛点”

通讯员 祝恒朝 杨霞

近年来，市医疗保障局按照中省医保系统行风建设工作要求，聚焦医疗保障民生领域“难点、堵点、痛点”问题，从医疗保障政务服务、健全完善行风建设工作机制、强力推进重点工作，多措并举，持续发力，不断转变工作作风，为参保群众提供优质、高效的医疗保障服务，受到人民群众的一致好评。

## 推便民服务“新引擎”

按时拨付合规医疗费用。严格落实国家、省市相关政策，全市已与定点医药机构签订了2021年医保服务协议，实现了协议签订全覆盖、合规医疗费用按时拨付。及时组织开展了定点药店全覆盖检查，对定点医疗机构、定点药店进行了《条例》学习宣传和强化基金监管培训。规范医保政务服务事项。按要求完成了全市政务服务事项标准化梳理工作，对涉及医疗保障的28项公共服务和1项行政确认事项（市本级10个主项、33个子项）进行了全面梳理，并在“陕西省政务服务事项管控平台”全面完成事项名称、结果样本、申请材料、办理流程图等100多项信息的网上录入工作。推动政务服务事项标准化、规范化、数字化，为优化提升政务服务工作，推动全国

办事。

## 筑医保服务“新高地”

全面实施“好差评”制度，严格落实医疗保障经办政务服务事项清单，科学编制办事指南，创新便民服务举措，打造标准化“医保经办窗口”，投资近5万元，按照中省标准化建设要求，制作医保标识，加强市处机关文化建设。认真完善医保信息系统功能，大力推广医保电子凭证应用，加快推进15项信息业务编码落实使用，完善智能监控系统，全面提升医保信息化建设水平。严格执行“5+3+2”结算工作制度，规范经办业务行为。

## 把经办服务“沉下去”

全面推动医保经办服务下沉，打造“家门口的医保”，切实解决医保经办服务“最后一公里”的问题。年初以来，市医保局按照党史学习教育“我为群众办实事”工作要求，将以前只能在政务服务大厅才能办的医疗保险结算业务下沉到镇一级，推动城乡居民参保登记、城乡居民参保信息变更登记、参保信息查询、异地转诊人员备案等18项医疗保险经办政务非必要的证明材料，最大程度方便群众

服务事项权限下放，具体操作均可在各镇中心卫生院完成。通过建立组织、网络、制度“三个体系”，进一步加强全市医保经办能力建设，构建统一的医疗保障经办管理体系，推进医保经办服务下沉，实现市、镇、村（社区）医保服务全覆盖。

目前，在全市政务大厅设立医保经办窗口，实行综合柜员制业务受理，全面落实待遇审核“5+3+2”制度、一次性告知制、首问责任制，落实服务大厅“AB”岗和带班值班制度，积极推行“五制、四公开、三亮明”，推广文明服务用语和规范用语，积极推行预约服务、延时服务、应急服务，服务窗口统一设置“好差评”评价器，各项标识提示醒目，自助服务设施完备，咨询、投诉举报渠道畅通，为广大群众提供优质服务。上半年，市本级医保服务窗口受理业务1.9万笔，累计延时服务250余次，均按规定办结，实现无差错、零投诉。窗口有2人被政务中心评为“形象大使”，1人被评为“我为群众办实事”先进个人，2人被评为“服务标兵”，并获得“红旗窗口”称号。



在药店买维生素，往往会被推荐一些“花里胡哨”的东西。“这个是纯天然提取，果味的维生素C咀嚼片（泡腾片），这瓶68块钱……”很多患者及家属在药房窗口也会经常咨询这样的问题，“你们这个维生素C片一瓶才2块钱，跟外面卖的几十块钱的维生素C有什么区别吗？”

首先来介绍一下维生素C，第一次被发现是因为治愈了臭名昭著的坏血病，后来它的功效被广泛发现并应用。像预防牙龈萎缩、出血，预防动脉硬化，防止自由基对人体的伤害，提高免疫力、解毒等功效。

国家推荐健康成人每日摄入维生素C的含量是100毫克，是一个半橙子的量。保健品市场就此开始大做文章，各种剂型的维生素C层出不穷，有泡腾片、咀嚼片、药片，甚至还有软糖形式的，价格浮动也很大，从几块钱到几十块钱不等。

那么市场上的维生素C为什么要做成水果口味的呢？如果直接吃会被酸到面目狰狞。我们看一下某维生素C咀嚼片的配料表，可以发现，除了主要的维生素C，还有山梨糖醇、阿斯巴甜、甜菊糖苷、草莓香精等让维生素C变得能咀嚼的添加剂。也就是说，几十块钱的东西里，这些添加剂占了百分之七八十。不过这种也算比较良心的，虽然价格贵一点，但是一粒含有213毫克维生素C，相当于两片维生素C药片的量。

至于所谓的维生素C软糖，真的就是一颗糖而已，每100克才有122.2毫克维生素C。这些维生素C大多数属于保健品，随意添加一些色素及糖，审核较容易，所以鱼龙混杂，且暴利。

而“两块钱”的维生素C片，则是“国药准字”，审核严格，几乎不允许添加和治疗无关的添加剂。

所以，保健品的维生素C和药用维生素C虽然都叫“维生素C”，但是成分大不相同，保健品是只添加了维生素C的食品，如果真的只是想补充维生素C，建议购买“国药准字”的维生素C片。

安康市妇幼保健院 韩建龙

**八十块钱的维生素C和两块钱的维生素C，有什么区别？**

## 石泉对公共交通及快递物流人员开展免费核酸检测



本报讯（通讯员 曹靖）按照石泉县疫情防控指挥部工作要求，近日，石泉县疾控中心抽派7名技术人员在县汽车站对全县公共交通和物流快递从业人员进行了免费核酸检测。

在核酸检测样本采集现场，人员登记、信息录入、样本采集等程序有条不紊地进行，前来进行核酸检测的人员佩戴口罩，依次按程序进行核酸采样。技术人员采用口咽拭子方式提取采样者咽喉部的分泌物后盖紧封存，单个检测采

样过程不超过30秒，对车辆物体表面核酸采样与采集人体咽拭子同理，技术人员对车门把手、扶手等人群与车辆接触较多的相关物体表面进行了样本采集。

石泉县疾控中心副主任刘康介绍，公共交通和物流快递链的人防、物防在外防输入的工作中尤为重要，是疫情防控的重要关口。下一步将继续落实好各项疫情防控措施，进一步落实“人物同防”的防控策略，定期开展相关工作人

员和外环境的核酸检测工作，做到应检必检，筑牢疫情防控防线，切实维护人民群众生命安全和身体健康。

据统计，截至目前，已完成全县500名人员的核酸检测和公交车、出租车、通村客运等100辆运营车辆及50台快递车辆的环境样品抽检工作，结果全部为阴性。

## 综合医院中西医协同有了“路线图”

国家卫健委等三部门日前出台《关于进一步加强综合医院中医药工作推动中西医协同发展意见》，从完善中西医协同制度、加强中医临床科室建设、创新中西医协作诊疗模式、培养中医药人才队伍等方面绘出了“路线图”。

## 中西医结合更加制度化

意见要求，要总结新冠肺炎疫情防控经验，进一步加强二级及以上综合医院中医药工作，完善中西医结合相关制度，并将中西医结合工作纳入医院评审和公立医院绩效考核。

意见明确，三级综合医院应当按揭全部设置中医临床科室，设立中医门诊和中医病床，有条件的可设立中医区和中医综合治疗区；鼓励和支持二级公立综合医院设置中医临床科室；有条件的综合医院可以探索开展中医治疗未病服务，发挥中医药“未病先防、既病防变、瘥后防复”的优势和作用。

有条件的综合医院特别是三级甲等综合医院，要按照标准设置中药房，提供中药饮片、中成药和中药配方颗粒调剂

服务以及中药饮片煎煮服务，并进一步优化中药药事服务流程，加强调剂、煎煮、配送等全过程质量控制，让人民群众放心用中药。

意见还提出，推动构建完善中西医结合分级诊疗服务体系，充分发挥中医药在基层常见病、多发病和慢性病防治中的作用。加强县级综合医院中医临床建设，没有设置县级中医医院的边远地区和少数民族地区，要在县级综合医院基本实现中医临床科室全覆盖。

## 中西医会诊将成为常态

国家卫健委等部门要求，综合医院要创新中西医协作医疗模式，临床科室要强化中医类别医师配备，将中医纳入多学科会诊体系，鼓励针对中西医结合优势病种组建中西医结合专科专病科室。

综合医院要加强科室间及同中医医院间的中西医协同攻关，找准中医药治疗的切入点和介入时机，研究制定实施“宜中则中、宜西则西”的中西医结合诊

疗方案；还要聚焦癌症、心脑血管病、糖尿病、感染性疾病、老年痴呆、高危病防治和微生物耐药问题等加强中西医结合临床研究。

国家中医药管理局等部门将扩大并深化重大疑难疾病中西医临床协作试点项目，推动中西医强强联合，共同研究制订重大疑难疾病中西医结合专家共识和临床诊疗指南。

为严格规范中医医疗行为，意见还要求规范中医病历书写和中医药用语，提升中医诊疗规范化水平。中医诊疗质量保障情况将纳入医院评审标准，加强综合医院中药处方质量管理，促进中药合理使用。

## 推动临床医师“能西会中”

意见提出，综合医院要加大中医药专业技术力量配备，制定完善培养计划，通过临床跟师、优秀中医临床人才研修、建设名老中医药专家传承工作室等方式，传承老中医药专家学术经验，加强优秀人才梯队建设和人才储备，形成结构合理的人才队伍。

意见还提出，支持有条件的综合医院探索开展中医医师规范化培训，加强中医科室护理人员培训，提高辨证施护和中医特色护理能力水平，提供中医药特色护理和健康指导。

公立综合医院要组织开展“西医学中医”高层次人才培养，支持临床类别医师学习中医药知识技能，在学习时间、薪酬待遇等方面予以保障，并通过开展中医药专业知识轮训使他们具备本专业领域的常规中医诊疗能力，逐步做到“能西会中”，推进中西医结合诊疗服务覆盖医院主要临床科室。

根据意见，中医药职称评聘制度将进一步改革完善，把中医医学才能、医德医风作为主要评价标准，把会看病、看好病作为主要评价内容，以中医药理论掌握程度和运用中医学、法、方、药处理疾病的实际能力为主要考核指标。对未列入《卫生专业技术资格考试专业目录》的中西医结合相关专业，可按照有关要求采取评审等办法确认初、中级专业技术职务的任职资格。

（新华社记者 陈席元）

## 汉滨区第二医院首例双动全髋关节置换术成功

本报讯（通讯员 欧阳懿青）近日，汉滨区第二医院顺利完成首例双动全髋关节置换术。此项技术的开展，填补了该院在高难度关节置换领域的技术空白，也是骨科寻求做大、做强的新一步。

60岁女性患者，外出不慎摔伤，入院诊断为股骨颈头下型骨折，脑梗偏瘫，患肢肌力3级，轻度肌肉萎缩。外三科医师团队仔细分析患者病情，结合患者年龄和活动需求，在与患者家属充分沟通后，决定为其实施双动全髋关节置换术。手术进行非常顺利，术后患者及家属对手术效果非常满意。目前，患者正在医生的指导下进一步康复锻炼中。

据了解，全髋关节置换术能有效缓解髋关节疼痛，改善终末期髋关节疾病患者的关节功能和生活质量。但假体脱位是全髋关节置换术后最常

见的并发症之一，同时也是全髋关节置换术后翻修的最常见原因。双动全髋关节假体机械平衡性好，能弥补病人软组织平衡的问题，有效预防术后脱位。

## 汉阴县人民医院惠民服务进社区

本报讯（通讯员 沈桂芝）近日，汉阴县人民医院神经内科团队走进城关镇南街社区开展脑卒中健康讲座及义诊活动，将健康服务和健康知识送到群众家门口。

在东尚未来城小区内，前来进行医疗咨询及看病的群众络绎不绝。神经内科主任曾兆云就日常生活中怎样预防脑卒中、脑卒中的高危人群、脑卒中的识别及救治等内容，为大家进行了健康讲座。医护人员仔细向群众询问病史，进行检查，测量血压，并